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p Blogu Elementleri ve Ozellikleri

* 3A Grubu (Toprak Metalleri)

= Bor hari¢ timi metalik 6zellik gosterir. B
(Bor, yari metaldir.) Al

» Degerlik elektron sayilari 3'tir. Ga

=» Bilesiklerinde genellikle +3 degerlik alirlar. In

= Aliminyum (Al) metali amfoter ézellik gos- TI
terir.

=» Grupta yukaridan asadiya dogru inildikge metalik
aktiflik artar.
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=» Borun kimyasal tepkimelere girme egilimi ol-
dukga azdir.
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* 4A Grubu (Karbon Grubu Elementleri)

=» Cametal, Sive Ge yar metal, Sn ve Pb ise C
metal ézelligi gosterir. Si

=» Degerlik elektron sayilari 4’tur. Ge

=» Bilesiklerinde genellikle +2 veya +4 deger- Sn
lik alirlar. Pb

=» Karbon ametali ise bilesiklerinde —4 den
+ 4’e kadar (— 4 ile + 4 dahil) olan degerlikleri ala-
bilir.
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* 5A Grubu (Azot Grubu Elementleri)

»

L4

N ve P ametal, As ve Sb yari metal, Bi ise
metal 6zelligi gbsterir.

Degerlik elektron sayilari 5'tir.
Bilesiklerinde +3 veya +5 degerlik alabilirler.

Azot ve fosfor ametalleri ise bilesiklerinde
—3 ile +5 arasindaki degerlikleri alabilir.

As

Sb

Bi
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* 6A Grubu (Kalkojenler)

»

O, S ve Se ametal, Te ve Po ise yari metal

ozelligi gosterir.

n

Se

Degerlik elektron sayilari 6'dir.

Te

Bilesiklerinde genellikle —2 degerlik alirlar.

Po

Kikart ametali bilesiklerinde -2’den +6’ya
kadar (-2 ile + 6 dahil) olan degerlikleri alabilir.
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- = Oksijen, flor ile yaptigi OF, bilesiginde +2 de-
: gerlik alir.

2+ 1-
OF,
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* 7A Grubu (Halojenler)

»

»

»

En aktif ametallerdir.

Degerlik elektron sayilari 7'dir.

Grubun (yesi olan astatin (At) radyoaktif
olup, 6zellikleri tam olarak netlestirileme-
mistir.

Grupta yukaridan asagiya dogru gidildikge
aktiflikleri azalir. (Flor, en aktif ametaldir.)

=

cl

Br

1

At

Halojenlerin elektronegatiflikleri ve elektron ilgileri

oldukea fazladir.
Diatomik (molekdiler) yapili elementlerdir.
(F, Cly, Br,, 1)

Oda kosullarinda kati, sivi ve gaz halinde bulunabi-

lirler.
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=» Oda kosullarinda flor ve klor gaz halinde, brom
sivi, iyot ise kati haldedir.
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Grupta yukaridan asadiya dogru gidildikge erime ve
kaynama noktalar artar.

Flor hari¢ grubun diger tyeleri genellikle bilegikle-
rinde —1 den +7 ye kadar olan degerlikleri alabilir.
(Flor, bilesiklerinde sadece —1 degerlik alir.)

Hidrojenli bilesikleri asit 6zelligi gosterir.
(HF, HCI, HBr, HI)

HF < HCI < HBr < HI
——— > Asitlik kuvveti artar.

Halojenler metaller ile iyonik, kendi aralarinda ve di-
ger ametaller ile kovalent bagh bilesik olustururlar.

Elektrik akimini iletmezler.
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* 8A Grubu (Soygazlar)

»

]

Kimyasal tepkimelere girme egilimde ol-
madiklari igin asal gazlar da denir.

Helyum hari¢ degerlik elektron sayilari
8dir. (Helyumun degerlik elektron sayisi
2dir)

Kuresel simetri 6zelligi gosterirler.

Oda kosullarinda timii gaz halindedir.
Erime ve kaynama noktalar oldukca dii-
suktr.

Monoatomik yapili elementlerdir.

Kararl yapidadiriar.

iyonlagma enerjileri oldukga yiiksektir.

He

Ne

Ar

Kr

Xe

Rn
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d Blogu Elementleri ve Ozellikleri

3B 4B 5B 6B 7B 8B 8B 8B 1B 2B

215¢ [| 5Tt || 23V [ 2Cr | 2sMn| sFe || 27Co || poNi || p5Cu || 52N

a36¥ || 02" || siNb [ oMo | s5Te || 4R || sRh | 4Pd [| 17Ag || soCd

7k || 72Hf |l 75Ta (| 2W | 75Re || 7608 || 77Ir | 7aPt || 76Au || soHg

1081 [ 104Rf {| 1050b | 1065 || 107B [l 108HS [ 10gM! | 110D9f 111RG||112CN)

=» Gegis elementleri veya gecis metalleri olarak
adlandinilirlar.
=» Elektron diziligleri d orbitali ile sonlanir.
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d blogu 10 tane stitundan olusur.
8 tane B grubu olup, 8B grubu 3 alt siitundan olusur.

4. periyottan itibaren her periyotta d blogu element-
leri yer alir.

Tamami metalik 6zellik gésterir.
Oda kosullarinda kati haldedirler (civa harig).

Ozkiitleleri genellikle fazladir. Bu nedenle d blogu
elementlerinin gogu agir metaller olarak da bilinir.

Isi ve elektridi iyi iletirler (Cu, Ag, Au vb.).
Erime ve kaynama noktalari oldukga ytksektir.

Gegis metallerinin birgogu bilesiklerinde birden faz-
la pozitif degerlik alabilir.

Cu'*, Cu*, Hg'*, Hg?*, Fe?*, Fe®* gibi.
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Soy metaller olarak adlandirilan Cu, Hg, Ag, Pt ve
Au elementlerinin aktifligi hidrojenden azdir. Doga-
da serbest halde bulunabilirler.

Tam soy metaller olan Au ve Pt, hava, su, asit ve
bazlar ile tepkime vermez. Sadece kral suyu ile tep-
kime verir.

(8 hacim HCI + 1 hacim HNO, = Kral suyu)
Yari soy metaller olan Cu, Hg ve Ag elementleri-
nin aktifligi cok distktir. Oksijenli ve kuvvetli asitler

(HNO,, H,S0,) ile tepkime verirler. Oksijen ile tep-
kimeleri ok yavas gerceklesir.

Cu, Hg, Ag, Pt ve Au digindaki diger gecis metalle-
ri asitlerle tepkime vererek H, gazi agiga gikarirlar.
Ayrica dogada oksit, stilfir, stilfat ve karbonatli bile-
sikleri halinde bulunabilirler.
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=» Yari soy metallerin (Cu, Hg, Ag) derigik H,SO,
sulu gozeltisi ile tepkimesi sonucu SO,, seyrel-
tik HNO, sulu gozeltisi ile tepkimesi sonucu NO
ve derigik HNO, sulu ¢ozeltisi ile tepkimesi so-
nucu NO, gazi agiga ¢ikar.
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=» Gegis metalleri ametaller ile iyonik badl bilesik

olustururlar.

Gegis metallerini bir arada tutan kuvvet metalik bag-

dir.

Yari dolu d orbitali bulunan bazi elementler bu orbi-
tallerin értlismesi sonucu kovalent karakter de gés-

terebilir.

f Blogu Elementleri ve Ozellikleri
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¥
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ic gecis elementleri veya i¢ gegis metalleri olarak
adlandirilirlar.

6. ve 7. periyotta yer alirlar.

6. periyotta bulunanlara “lantanitler”, 7. periyotta
bulunanlara ise “aktinitler” denir.

Tamami metalik 6zellik gosterir.

Isi ve elektrigi iyi iletirler.

Erime ve kaynama noktalari yiksektir.
Aktif elementlerdir.

iyonlagma enerjileri diistiktir.

Kimyasal 6zellikleri birbirine benzerdir.
Bilesiklerinde genellikle +3 degerlik alirlar.

Lantanitlerden prometyum (Pm) ve tim aktinitler
radyoaktif 6zellik gosterir.
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* Asitlerle tepkimeye girdiginde tuz ve H, gazi
aciga ¢ikarir.
* Kiresel simetri 6zelligi gosterir.

* Bulundugu periyodun atom ¢api en biyk ele-
mentidir.

bilgileri veriliyor.

Buna gore, yukarida 6zellikleri verilen element
atomu asagidakilerden hangisi olabilir?

A A B P C,Cl D, K E),Ca
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2. A grubu elementi oldugu bilinen X’in oksijen ile
yapmig oldugu XO, bilesiginin sulu ¢ézeltisi asidik
ozellik géstermektedir.

Buna gére, X elementi ile ilgili;

I. Elektrik akimini iletir.

Il Bilesiklerinde +6 degerlik alabilir.
IIl. Degerlik elektron sayisi 4'tiir.

IV. Atom numarasi 16°dir.

V. s blogunda yer alir.

verilen yargilardan hangisi kesinlikle yanhigtir?

Al B) Il on - D E)V
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Asagida verilen tepkimelerden hangisinin ger-
ceklesmesi beklenmez?

A) Ca(k) + KOH(suda) -
B) Mg(k) + HCl(suda) -
C) Li(k) + HZO(S) -

D) Na + H,S0, g qa) ~
E) Al + NaOH

(suda) -
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Alkali metaller ile ilgili agagida verilen ifadeler-
den hangisi yanligtir?

A) Cok aktif olduklari igin dogada genellikle bilesik-
leri halinde bulunurlar.

B) Oksitlerin sulu gozeltisi bazik 6zellik gosterir.

C) 1. iyonlasma eneriisi degerleri ayni periyottaki
diger elementlerinkinden blyuktir.

D) Isi ve elektrigi iyi iletirler.

E) Bilesiklerinde +1 degerlik alirlar.
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5.

7A grubunda yer alan X, Y ve Z elementlerinin hid-
rojenli bilesiklerinin asitlik kuvvetleri arasindaki ilig-
ki HZ > HX > HY geklindedir.

Buna gore, bu elementler ile ilgili;

I. Elektronegatiflikleri arasindaki iligki Y > X > Z
seklindedir.

. Erime noktalari arasindaki iliski Z, > X, > Y,
seklindedir.

Il En aktif ametallerdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve il E)l, llvelll
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2.X atomu ile ilgili;
I. Degerlik orbitalleri s ve d dir.

Il. +1 ylklt iyonunun elektron dizilimindeki son te-
rim 3d* tar.

lll. Gegis metalidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lve lll E) I, llvelll
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Atom numarasi soygazlardan 1 eksik olan bir
element icin asagida verilen yargilardan hangi-
si kesinlikle yanhgtir?

A) Degerlik elektron sayisi 1°dir.

B) p blogundadir.

C) Degerlik elektron sayisi 7°dir.

D) Grubundaki diger elementlerle bilesik olustura-
bilir.

E) Alkali metaldir.
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,He ve ,Be elementleri icin agagida verilenler-
den hangisi aynidir?

A) Grup numarasi

B) Periyot numarasi

C) Degerlik elektron sayisi
D) Tam dolu orbital sayisi

E) Cekirdek yuki




image29.png
1A grubunda yer alan elementler ile ilgili agagi-
da verilen yargilardan hangisi yanligtir?

A) Degerlik elektron sayilari 1’dir.

B) Bulunduklari periyodun 1. iyonlagsma enerjisi en
disiik elementleridir.

C) Tuminin oksidinin sulu gozeltisi bazik 6zellik
gosterir.

D) Grupta yukaridan agagiya dogru i
olanlarinin erime noktalari azalir.

ildikge metal

E) Grubun metal Gyeleri asitler ile tepkimeye gire-
rek H, gazi agiga gikarir.
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Yukaridaki periyodik sistemde pembe renk ile
gosterilen kisimda yer alan elementler ile ilgili
asgagidakilerden hangisi yanligtir?

A) d blogu elementleridir.
B) Tamami metalik 6zellik gosterir.

C) Erime ve kaynama noktalari genellikle ylksek-
tir.

D) Bir gogu bilesiklerinde farkli pozitif degerlikler
alabilir.

E) Tamam asitler ile tepkimeye girerek H, gazi
agiga gikarir.
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5. X iyonuile ,gAr atomu izoelektroniktir.
Buna gore, X elementi ile ilgili;
I. 4. periyot 7B grubunda yer alir.

Il. Degerlik elektronlarinin timi d orbitallerinde
bulunur.

lll. Elektrik akimini iletmez.

yukarida verilen yargilardan hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) I, 1Tvelll
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6.

Evrende en bol bulunan element olan hidrojen, 1766
yilinda Cavendish tarafindan kesfedilmistir. Hidro-
jen, renksiz, kokusuz ve yanici bir gazdir. Hidrojen
yandiginda sadece su buhar agida gikar. Bu ne-
denle alternatif enerji kaynaklar arasinda yer alir.

Atom numarasi 1 olan hidrojen ile ilg|

I. Ametalik 6zellik gosterir.

Il Bilegiklerinde pozitif ve negatif degerlik alabilir.

I1l. Bulundugu grubun 1. iyonlagma enerijisi degeri
en yiksek elementidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) livelll E)L,llvelll
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YUKSELTGENME BASAMAKLARI

Bir atomun iyonik bagli bir bilesikteki veya kovalent
bagli bir molekiildeki ylik sayisina yiikseltgenme basa-
magi (ylikseltgenme sayisi) denir.

Yiikseltgenme basamagi, iyonik bagh bilesiklerde
iyonlarin iyon yukulne esittir.

Yikseltgenme basamaklari, atomlarin temel hal
elektron dizilimleri ile iligkilidir.
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© Yikseltgenme Basamagi Bulma Kurallari

1) 1A grubunda yer alan alkali metaller (ns') ve gegis
metallerinden giimuls (Ag) bilesiklerinde sadece +1
yukseltgenme basamagina sahiptir.

Ornek: Li*, Na*, K*, Ag", ...
2) 2A grubunda yer alan toprak alkali metaller (ns) ve

gecis metallerinden ¢inko (Zn) bilesiklerinde sadece
+2 yilkseltgenme basamagina sahiptir.
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Ornek: Mg?*, Ca?*, Ba?', zn?", ...

3) 3A grubu elementlerinin (ns?np') yilkseltgenme ba-
samagi +3'tur.

Ornek: A3, ..

4) 1A grubunda yer alan ancak ametalik 6zellik gdste-
ren hidrojenin (H) yikseltgenme basamagi genellik-
le +1°dir. Fakat metaller ile yapmis oldugu hidrir bi-
lesiklerinde —1 yukseltgenme basamagina sahiptir.
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-1 +1-1

Ornek: HCI, NaH

5)

6)

4A grubunda yer alan (ns?np?) metaller +2 veya
+4; ametaller ise —4 ile +4 arasindaki ylkseltgen-
me basamaklarinda bulunabilir.

5A grubunda yer alan (ns2np® metaller +3 veya
+5; ametaller ise —3 ile +5 arasindaki ylkseltgen-
me basamaklarinda bulunabilir.

6A grubunda yer alan (ns?np*) elementler genellik-
le +6, +4 ve —2 yiikseltgenme basamaklarinda bu-
lunurlar.
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=» 6A grubunda yer alan oksijen (O) bilesiklerinde
genellikle —2 yilkseltgenme basamagindadir.
1A ve 2A grubu elementleri ile yapmis oldugu
peroksit bilesiklerinde —1, flor ile yapmis oldu-
gu OF, bilesiginde ise +2 yiikseltgenme basa-
magindadir.
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8) 7A grubunda yer alan (ns’np®) halojenler bilesikle-
rinde genellikle —1 ylkseltgenme basamagindadir.
F hari¢ gruptaki diger ametaller bilesiklerinde —1 ile
+7 arasindaki yikseltgenme basamaklarinda bulu-
nabilirler.




image39.png
=» Flor (F) bilesiklerinde sadece —1 yukseltgenme
basamagindadir.
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9) Serbest halde (bilesik yapmamis) elementlerin yiik-
seltgenme basamagi sifirdir.

Omek: Na°, K°, Mg®, Ca’, Al°, Fe?, Cu®, H,%, N,°, CLY,
0,%, 0., ...

10) Kimyasal koklerde (cok atomlu iyonlar) atomlarin

yukseltgenme basamaklari toplami, kékin iyon yu-
kiine esittir.
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Ornex L1l

Cr,0% tanecigindeki Cr atomunun yiikseltgenme
basamagini bulunuz.
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(Cnl+ [7.2)]

6
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11) Tum bilesiklerde atomlarin yiikseltgenme basamak-
lari toplami sifirdir.

énnm S u2]

H,PO, bilesigindeki P atomunun yiikseltgenme ba-
samagini bulunuz.

[3.(H)] + (P) + [4.(0)] = 0
[B.()I+(P) +[4(-2)]=0
P=+5
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Ornex 15 @

1. HCIo,
Il AICl,

. cL,0,

Yukaridaki bilesiklerde CI atomunun yiikseltgenme

basamaklarinin bilyiikten kilgige siralanisi asagida-
kilerden hangisinde dogru verilmistir?

Ay l=1—1 Byl —1-1 C)ylm—n-1i
D)l —l—1 E)l—m-n

“HCIO, > (H)+ (C)) +[2.(0)]=0
+1+(CN) + [2(-2)] =0
ci=+3
«Aicl, > (AN +[3(Ccnl=0
+3+[3.Cnl=0
ci=-1
«CLO, > [2(CN] +[7.(0)]=0
2 +[7.(-21=0
ci=+7

Cevap: B
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Senee {1 @

Asagida verilen bilesik ve iyonlarda alti cizill atomla-
nin yiikseltgenme basamakiarini bulunuz.

a)KMnO, ) H,SO, ©)MgC,0,
d LN, f2003"

KMn0,  [2(10] + (M) + [40)
[2.(H1)] + (M) + 4.-2)]

bH,S0, -+ [2H)] + (9 +13.0)]=0
()] +(9) + 3021 =0

MgC,0, » (M) +[2(0) + (40 =0
(+2) +[2(0)] +[4(-2)]=0

@LNO,- (L) + (N + [3(0)]=0

M 32 =0

oo, -~ (©)+[4(0)]

Hznoz
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Srnex 0 @

Asagida verilen bilesiklerden hangisinde oksijenin
yiikseltgenme basamag digerlerinden farklidir?

A) SO, B) Na,0 ©) a0,
D) H,0 E) P,0,

62

A)SO, > SO,
412

B)Na,0 - Na,0

42 2
c)ca0, - c@ - 02" veya 0"~
drea (Peroksit bilesiklerinde)
D)H,0 > H,0

52
E)P,0, > P,0,
Cevap: C
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Srnec I3 @

Oksit bilesiklerinde, oksijen disindaki diger atom maksi-
mum yikseltgenme basamaginda ise o bilesik yanmaz.

Buna gdre;
1 co,

Il NO,

. so,

yukarida verilen oksit bilegiklerinden hangileri yan-
maya kars! asaldir? (G: 4A, N: 5A, S: 6A)

A) Yalniz | B) Yalniz c)lvell

D)lvelll E)livelll

a2
+'C0, -+ C, 4A grubundadir. Maksimum yikssltgenme
basamaginda bulundugu icin yanmaz.

a2
*'N,0, + N, 5A grubundadir. Maksimum yikssltgen-
me basamag +5'tr. Ancak bu bilesikle yikseltgenme
basamagi +3 oldugu igin yanar.

a2
« 'S0, - 5, 6A grubundadir. Maksimum ylkssfigenme
basamagi +6'dir. Ancak bu bilegikte yiikseltgenme ba-
‘samagi +4 oldugu igin yanar.

Covap: A
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XOS’ iyonunun bir tanesinde toplam 48 elektron
bulunmaktadir.

Buna gore;

I. X'in ylikseltgenme basamagi +2 dir.
Il. X elementi 4. periyot 2A grubunda yer alir.

. XOS’ iyonunda X'in elektron dizilimindeki son
terim 38 dir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (;0)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) livelll E)l,1lvelll
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. N,O, — NH,
IIl. SCl,— K,S,0,
Iil. NaCIO — CI,0

Yukarida verilen bilesik ciftlerinden hangilerin-
de alti cizili atomlarin yiikseltgenme basamak-

lar aymidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E)I,1lvelll
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3. ¢S elementi agagida verilen bilesiklerden han-

gisini olugturamaz? (,H, ;O, JF, ;Al)

A) H,S B) H,SO, C) ALS,

D) SF, E) SO,




image51.png
4. Asagida verilen bilesiklerden hangisinde alti ¢i-
zili atomun yiikseltgenme basamag karsisinda
yanhg verilmigtir?

Bilesik Yikseltgenme Basamag!
A) K,PO, +5
B) NaCIO +1
C) CaCr,O, +7
D) AlH, —

E) NH,CI -3




image52.png
5. I SF,
Il. OF,
111 NH,
Iv. PCI,
V. Cas

Yukarida verilen bilesiklerde alti gizili atomlar-
dan hangilerinin yiikseltgenme basamaklari ay-
nidir?

A)lve il B) Il ve IV C)liveV

D) Il ve IV E)llveV
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Asagidaki bilesiklerden hangisinde hidrojenin
ylikseltgenme basamagi digerlerinden farkli-
dir?

A) H,0, B) PH, C) MgH,

D) NaOH E) H,CO,
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X5 a41Y ve ., ,Z elementleri ile ilgili;

I. X ve Z nin degerlik elektron sayisi aynidir.

Il. Y soygaz ise X halojendir.

lll. X ve Y basg grup elementi, Z ise gegis elemen-
tidir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell

D) Il ve lll E)1, llvelll
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ELEMENTLERI TANIYALIM
© Elementlerin Periyodik Sistemdeki Konumu ve

s Blogu Elementleri ve Ozellikleri

Ozellikleri

+ 1A Grubu (Alkali Metaller)

»

Hidrojen harig hepsi metalik
szellik gosterir.
Degerlik elektron sayilari 1'dir.

Alkali metaller bilesiklerinde
sadece +1 deerlik alir.
Hidrojen, bilesiklerinde +1 ve
—1 degerlk alabilir. (Ametaldir.)
Tumi kiiresel simetrik yapiya
sahiptir.

H

Li

Na

K

Rb

Cs

Fr

Ametal

Alkali
Metaller

Hidrojen harig grubun diger Gyeleri metallerin tam

szelliklerine sahiptir.
Yzeyleri parlaktir.
Isi ve elektri iyi iletirler.

Grupta yukanidan asagiya dogru inildike metalik

Gzellik (aktiflik) artar.

Gok akiif olduklari igin dogada serbest (elementel)
halde bulunmazlar. (Bilesikleri halinde bulunurlar.)
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Yukandaki periyodik sistemde yerleri belirtilen
elementler ile ilgili asagida verilen ifadelerden
hangisi yanligtir?

A) Y atomunun temel hal elektron dizilimi
15?25%2p®3523p®4s23d° seklindedir.

B) ZO, bilesiginin sulu ¢ozeltisi asidiktir.

C) K nin degerlik orbitalleri tam doludur.

D) T elementi 4. periyot 7A grubunda yer alir.
E) X, toprak alkali metaldir.




image56.png
X5 gY 5 14T ve ,;Z elementlerinin atom yaricap-
larinin biiylkten kiiglige dogru siralanigi asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

AZTXY BTZXY OCTZY,X

D)Z TV, X E)Y,X ZT
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12Mg ve ,,Ca elementlel

I. Ca nin metalik aktifligi, Mg ninkinden fazladir.

Il. Atom yarigaplari arasindaki iliski Mg > Ca sek-
lindedir.

1. Sulu ¢ozeltilerinde CaO nun bazlik kuvveti,
MgO nunkinden biyktir.

IV. Her ikisi de bilesiklerinde +2 degerlik alir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)livelll

D)1, lilve IV E) LI ve IV
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5.

Yukarida temel hal elektron dizilimlerindeki son
terimleri verilen X, Y ve Z elementleri ile ilgili
asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Y ve Z nin degerlik elektron sayilar aynidir.
B) Yari dolu orbital sayilan esittir.

C) Ugii de elektrik akimini iletir.

D) X ve Z bag grup elementidir.

E) Ugiintin de en bilyik bag kuantum sayisi aynidir.
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6. 4. periyodun 2. elementi olan X in fosfat (Pof’)
iyonu ile olusturacag: kararh bilesigin formili
asagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir?

A) XPO, B) X,PO, C) X,(PO,),

D) X.(PO.). E) X(PO.).
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Periyodik cetvelin bir yatay- sirasinda soldan
saga dogru gidildikce asagida verilenlerden
hangisi genellikle artmaz?

A) Elektron ilgisi

B) Elektronegatiflik

C) 1. iyonlagma enerjisi
D) Atom capi

E) Ametalik 6zellik
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Xg Q= Xy +e Q=787 kj/mol
X+ Q= X +e”  Q,= 1450 kj/mol
X3 +Qy > X&+e”  Qy=7732kj/mol
Xor+Q, > X& +e”  Q, = 10550 kjmol
tepkimeleri veriliyor.

X elementinin temel hal elektron diziliminde en
bilyilk bas kuantum sayisi ,zAr elementininki
ile ayni olduguna gére, X elementinin atom nu-
marasi agagidakilerden hangisi olabilir?

A) 4 B)10 C)11 D)12  E)13
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X2* iyonunun elektron dizilimi 1s?2s22p®3s?3p®3d°®
seklindedir.

Buna gore, X elementinin periyodik sistemde-
ki yeri agagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir?

A) 4. periyot 1A grubu
B) 4. periyot 3B grubu
C) 4. periyot 1B grubu
D) 4. periyot 2A grubu
E) 4. periyot 2B grubu
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L 4p

Yukarida X ve Y atomlarinin temel hal elektron di-
zilimlerindeki son terimler verilmistir.

Buna gore, X ve Y elementleri ile ilgili;

1. Atom numaralan arasindaki fark 1'dir.
Il. X toprak alkali, Y toprak metalidir.

Ill. Ynin 2. iyonlasma enerisi, X'in 1. iyonlasma
enerjisine esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A)Yalnizl  B)Yalnzll  C)lvell

D) lve lll E) 1, llve I
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/N, 4O ve jF elementleri ile ilgili;

1. 1. iyonlagma enerjileri arasindaki iligki F>O>N
seklindedir.

Il.  Elektronegatiflik degeri en buyuk olan F'dir.

Ill. Atom yarigaplari arasindaki iligki N>O>F sek-
lindedir.

IV. Ugii de bilesiklerinde pozitif ve negatif degerlik
alabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B)livelll C)llve IV

D) I, lvelll E) I, lllve IV
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Serbest halde (atomik yapili) gaz yag: igerisinde
saklanirlar.

Alkali metallerin oksitlerinin sulu ¢dzeltisi bazik 6zel-
lik gésterir. (Na,0, K,0, ...)
Suyla ve asitlerle tepkime vererek H, gazi agiga ¢i-

karirlar.

1
Na +H,0 = NaOHq 4, + > Hyg)
Baz

1

lsugay = NaCligqs) + > Hyg)

Tuz

Nay, + HC

Grupta yukaridan agagiya dogru inildikge erime ve
kaynama noktalari diiger, sertlikleri azalir.

Ayni periyottaki alkali metal, toprak alkali metalin-
den daha aktiftir.

Hidrojen ametali, metalerle iyonik, ametaller ile ko-
valent bagl bilesik olusturur.

Alkali metaller ise ametallerle iyonik bagl bilesik
olusturur.
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6.

1522522p°35%3p°4523d®

Yukarida temel hal elektron dizilimi verilen X
atomu ile ilgili;

I. 4. periyot 8B grubunda yer alir.

Il. Bilesiklerinde pozitif ve negatif degerlikler alabilir.

lIl. Kiresel simetri 6zelligi gdstermez.

yargilarindan hangileri yanhgtir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) llvelll
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1.LE 2.i.E 3.0E 4iE
X | 900 1757 | 14840 | 21000
Y | 800 2430 | 3660 | 25020
z| 735 1450 | 7732 | 10550

Yukaridaki tabloda bas grup elementi olduklari bili-
nen X, Y ve Z'nin ilk dért iyonlagma enerjisi degeri
kj/mol cinsinden verilmigtir.

Buna gore, X, Y ve Z elementleri ile ilgili;

I. Degerlik elektron sayilari arasindaki iligki
Y > X = Z seklindedir.

Il. Z'nin atom yarigapi, X'inkinden biyktr.

1. Y, 2. periyotta ise atom numarasi 5 tir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) live lll E) I 1lvelll
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2.

Periyodik sistemde 18. grupta yer alan element-
ler ile ilgili;

I. Grupta yukaridan asagiya dogru inildikge kay-
nama noktalari azalir.

Il. Timindn degerlik orbitalleri s ve p dir.
lll. Kimyasal bag olusturma egiliminde degildirler.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A)Yalinizlll  B)lvell C)lvelll

D) llvelll E) I llvell
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Yukarida X, Y, Z ve T atomlarinin temel hal elekt-
ron dizilimlerindeki son terimler verilmistir.

Buna gére, X, Y, Z ve T elementlerinden han-
gilerinin oksidinin sulu ¢dzeltisi sadece bazik
ozellik gosterir?

A) Yalniz X B)XveT C)YveZ

D)Y,ZveT E)X,YveT
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X, Y ve Z elementleri ile ilgili agagidaki bilgiler veri-
liyor:

* Y nin atom gapi, X inkinden blyuktir.

¢ Znin elektronegatiflik degeri, Y ninkinden fazladir.
Buna gore, X, Y ve Z elementlerinin periyodik
sistemdeki konumlari;

l. 7 I % il X

Y| X Y Z Y|z

yukarida verilenlerden hangileri gibi olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz il C)lvell
D) Il ve llI E)l, llvelll
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5. X:1s'
Y: 1s?25%2p®3s’
Yukarida X ve Y atomlarinin temel hal elektron di-
Zilimleri verilmigtir.
Buna gore, X ve Y elementleri ile ilgili;
I.  Kimyasal 6zellikleri benzerdir.
Il. Kendi aralarinda bilesik olustururlar.
Il. Degerlik elektron sayilari 1 dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve Il E)l,llvelll
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1. iyonlasma enerjisi

Proton sayist

3. periyotta bulunan ve proton sayilari ardigik sayi-

lar olan X, Y ve Z elementlerinin 1. iyonlagma ener-

jisi — proton sayisi iligkisi yukaridaki grafikte veril-

migtir.

Buna gore;

I. Degerlik elektron sayilari arasindaki iligki
Z>Y > X geklindedir.

Il Z ametal ise Y nin proton sayisi 15 tir.

Ill. X atomu kiiresel simetrik yiik dagiimina sahip
olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)livelll E) I, llvelll
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L 2R 2N 2NN 2NN

L 2R

2A Grubu (Toprak Alkali Metaller)

Tami metaldir. Ed
Degerlik elektron sayilari 2'dir. Mg
Bilesiklerinde sadece +2 degerlik alirlar. Ca
Kresel simetri 6zelligi gosterirler. Sr
Erime ve kaynama noktalari, sertlikleri ay- Ba
ni periyottaki 1A grubu elementininkinden Ra

daha yuksektir.

Aktif metallerdir.

Isi ve elektrigi iyi iletirler.
Berilyum hari¢ H,O ile tepkimeye girerek H, gazi
agia gikarirlar.

Cayy +2H,0) = Ca(OH),q 4, + Hyg)

Asitler ile tepkimeye girerek H, gazi aciga gikarirlar.
Cayy + 2HCl (g 40y = CaClygy40) + Hyg

Berilyum harig oksitlerinin sulu ¢dzeltisi bazik dzellik
gésterir. (MgO, CaO, BaO, ...)
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BeO, amfoter oksittir.




